

不忘初心 牢记使命

# 干部工作有退休 党员服务无退休

## 记省科技厅退休干部刘春台

### 问初心 看担当——来自一线的奋斗故事②①

□记者 张怀琛

智能手机、笔记本电脑、打复印一体机，这是85岁老党员、省科技厅退休干部刘春台如今离不开的“三件套”。  
都是我的老伙计了，联系棉农、制作免费送给农民看的宣传册，哪个不操心，工作都没法干。8月5日，在河间市国欣农村技术服务总会安排的一间宿舍里，刘春台正伏在电脑前，一边为宣传册排版，一边跟记者聊起了他的退休故事。

刘春台大学上的是农业院校，期间曾参与学校农场的棉花管理，毕业后留校，当上了附属农场的技术员。再往后，他又到省科技厅从事农业科技管理工作，一直也断不了接触棉花。

1994年，刘春台从省科技厅副总农艺师的岗位上退下来，每天养养花、唱唱戏，日子挺悠闲，但总觉得浑身有劲儿没处使，憋得慌。

2002年，憋不住的刘春台主动联系了自己的老朋友——河间市国欣农村技术服务总会的负责人卢国欣，并提出求职申请：干部工作有退休，党员服务无退休。我打算到你那义务工作，把这点余热都温暖了棉农。

就这样，回到棉田、回到棉农身边，刘春台的退休人生翻开了新的一页。

棉花生长期长、病虫害多、受天气影响大。过去，农民种棉盲目性大，再加上不了解、不会用新技术，棉花产量和效益普遍较低。怎么办？

揪住问题不放，刘春台刚上班，就在国欣总会的支持下创办了吴桥棉花技术服务站，通过进村讲课、现场指导、信息咨询、交流研讨等方式，向农民传播科学种棉知识。为把产量和效益提上去，他把岁数抛到了脑后，从早到晚蹲在棉田里想对策，这才有针对性地提出了增施钾肥、治盲蝥蟥和缩节胺化控三大技术措施。推广实践后，亩增籽棉可达50公斤。

现在还经常往棉田里跑吗？望着眼前略显佝偻的身影，记者问。

没有调查研究，就没有发言权。刘春台说，对科技工作者来说，不到田间地头去，你永远不知道农民真正需要的是什么。

点开刘春台存在电脑里的《下乡看棉纪实》，就在上个月，他还和同事到东光县、吴桥县、南皮县和南皮县的几处国欣棉新品种（系）示范田察看棉花长势，并把发现的问题给农民逐一作了提醒。

个别地块发现有残存的零星蓟马、蚜虫、粉虱等害虫活动，大家千万不能大意，对各种害虫要继续加强监测，



刘春台正在为棉农解答难题。(本人供图)

尤其注意棉铃虫卵的动态，在已经用过五次“农药+新型助剂”基础上，必要时还要继续用药。缺苗地段在促的同时，也要防未来半月雨水大、上部旺长，注意及时化控。

有相熟的户帮刘春台总结了一份成绩单：十多年来，他平均每年下乡服务都在100天以上，足迹遍及冀、鲁、津、晋、陕、豫、苏、鄂八省市，加上来国欣总会参观培训的，直接受益群众累计达10余万人次。

聊到兴起处，刘春台指了指记者坐

的小马扎，语调骄傲地说：这是我到曲周去讲课，一个农民见我站得久了，就把他的马扎送给了我。瞧，马扎腿上还有落款呢。

虽然总想着为棉农再多做点什么，但这几年，刘春台却不得不“服老”，眼睛有白内障，看东西越来越模糊，走路也习惯弯着身子，就怕摔跤。

想过何时再“退休”吗？记者问。

我1956年入党，不忘初心，积极工作，我要把自己的光和热燃到极致，不辜负党对我的教育培养。刘春台说。

## 大力推进创新创业 切实服务发展服务民生

### 让居民住得更安全更舒适

# 唐山今年改造248个老旧小区

### 双创双服 燕赵行⑧

本报讯(见习记者郝东伟)漫步在修葺一新的唐山市路北区祥富里小区，不仅绿树成荫、路面干净整洁，还有文化长廊、休闲广场、健身设施。谁能想到，一年前，这里还是一个墙体破旧、屋顶渗漏、电线乱拉乱架的老旧小区。

今年74岁的董桂明老人，1997年搬进祥富里小区，前几年他感觉小区到处脏乎乎、乱糟糟的，可现在环境变美了，心情也好了。

祥富里小区建于1996年，共76栋

住宅楼，居民4074户。近几年，由于年久失修，小区许多设施老旧落后，功能不全。2018年，按照《河北省老旧小区改造三年行动计划(2018-2020年)》的安排，该小区被唐山市纳入首批改造计划。唐山市累计投资8000万元对该小区进行了综合改造，涉及建筑节能改造、墙体粉刷、给排水管网改造、道路修缮、车位划定、公共设施改造等7项内容。

现在老朋友来我们小区参加文化活动，都说改造得太漂亮了。董桂明笑着说。

如今，唐山不少老旧小区都在经

历从“丑小鸭”到“白天鹅”的蜕变，住户们感受到了浓浓幸福感。

唐山市住建局老旧小区改造办副主任李超介绍，从2018年起，唐山市计划利用三年时间，对全市2000年以前入住的521个、涉及35万户的老旧小区进行综合提升改造。

为使这项民生工程顺利推进，唐山坚持以民意为导向的原则，通过走访、座谈等形式，广泛征求群众意见，以完善老旧小区市政配套设施为切入点，重点解决严重影响居住安全和居住功能的群众迫切需要解决的问题。因地制宜实行“菜单式”精准设计，

为小区居民提供功能性提升、房屋质量提升、安全性能提升、环境综合提升4个大项，涉及楼体改造维修、管网改造、坡屋顶改造、服务设施提升改造、绿化提升改造等27个小区改造“菜单”，打造以“唐山红”为主的景观特色，并根据各小区模型特点进行个性化设计，突出各小区不同的建筑特点。

为保证改造资金，唐山市采取财政挑大头、政策集中用、多方共同抬的方法，构建政府、产权单位、市场、居民等多方筹措改造资金机制。充分利用国家清洁能源示范项目补助资金、省奖补资金，并发挥市场机制作用，引导专业机构、社会资金参与老旧小区改造。

在去年完成197个老旧小区改造的基础上，今年唐山市计划投入21.3亿元，改造老旧小区248个，惠及居民16万户。目前改造项目已全部开工，主体工程完成85%，计划到9月底全部完成改造任务。

## 河北品牌推介暨贫困地区农产品产销对接活动在京举行 京津采购我省农产品近5000万元

### 推进京津冀协同发展

本报讯(记者赵红梅)近日，2019年河北品牌推介暨贫困地区农产品产销对接活动在北京新发地河北优质农产品展销中心举行，京津采购商采购我省农产品近5000万元。

本次活动由河北省农业农村厅、北京市农业农村部门联合举办，参展的河北特色优质农产品品类丰富，涵盖粮油、果蔬、畜禽水产、中央厨房深加工产品等，特别是张家口、承德、保定等贫困地区的优质特色农

产品，承德麻仁大豆、琥珀杏仁、坝上白蘑、杂粮、亚麻

籽油、涿源小米等，在对接活动中备受采购商的青睐。据统计，京津采购商和我省80余家企业现场签约，采购金额近5000万元。

据了解，北京新发地河北优质农产品展销中心自去年10月试运行以来，已入驻45家企业的800多种产品，举办京津冀品牌农产品产销对接活动4场，现场销售总额达1200万元，签约或达成意向3.2亿元，扩大了我省农产品的进京渠道。

## 省市场监管局向雄安新区委托下放10项行政许可事项

本报讯(记者马彦铭)8月6日，省市场监管局发布公告，决定即日起向雄安新区管委会有关部门委托下放10项行政许可事项。

委托下放的行政许可事项包括：保健食品广告审批、特殊医学用途配方食品广告审批；特殊食品(保健食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品)生产许可；承担国家法定计量检定机构任务授权；计量标准器具核准；计量器具型式批

准；气瓶和移动式压力容器充装单位许可；特种设备检验、检测机构核准；重要工业产品生产许可证核发(危险化学品审核、审批、发证环节除外)；检验检测机构资质认定。委托许可实施范围为雄安新区整体行政区划。委托期限为长期有效。

委托下放的许可事项涉及质量安全、食品安全、特种设备监管等多个领域，对于支持雄安新区重点项目建设将发挥积极作用。

## 2019年我省双百双万活动在承德市启动

### 相约冬奥

本报讯(记者王伟宏)8月8日，由省体育局主办，承德市体育局和承德市教育局联合承办的2019年河北省双百双万冰雪运动进家庭、进校园活动启动仪式在河北民族师范学院举行，双百双万体育骨干教师培训班同时举办。

2019年河北省双百双万冰雪运动进家庭、进校园活动，旨在通过培训100所学校体育教师，开展100场冰雪运动知识公开课，覆盖不低于1万名学生，影响不少于1万个家庭，通过“小手拉大手”的形式，吸引带动不低于2万人参与

冰雪运动。双百双万体育骨干教师培训班为期3天，来自承德市各县(市、区)共100所学校的中小学优秀体育教师参加了培训，培训内容包括滑冰、冰壶(陆地冰壶)、花样滑冰、速度滑冰和短道速滑等冰雪运动项目介绍、比赛规则等。此外，100所学校分别获赠500册《冰雪运动知识手册》。培训结束后，参训教师将分别在各自学校组织开展一堂不少于100名学生的公开课，通过冰雪运动知识讲解、互动问答、观摩体验等方式，增进学生对冰雪运动、冬奥会常识的了解，培养学生对冰雪运动的浓厚兴趣。

(上接第一版)4%到养老服务机构集中养老，这其中，社区还发挥着为居家老人送餐、医疗保健等重要职能。

过去几年，军门社区居家养老服务能力得到很大提升，不仅扩大了服务面积，还实现了24小时为社区老人服务。2017年成立的托老所，配备5名专职照料老员，接纳60岁以上空巢、独居、孤寡老人，提供多项服务，每天还安排医生免费接诊。

社区党委书记兼居委会主任林丹说：为社区的老人服务是我们应尽的职责，也是我们施展才干的平台。要通过我们持续的努力，让这里成为老人们温馨的“自己家”，让老人感到所有工作人员都是“自家”人。

### 【记者手记】

社区连着千万家，为老服务显关爱。党的十八大以来，在习近平总书记关心关怀下，我国在社区养老和开展社区为老服务方面推出了一系列惠民举措，开展居家和社区养老服务改革试点，着力满足绝大多数有需求的老年人在家或社区享受养老服务的愿望。

到2018年底，我国社区养老服务设施覆盖全部城镇社区和50%以上的农村社

### 为了最美夕阳红

区以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系基本建立。

吃不愁、病不忧、孤不独、乐有伴，在千千万万的社区为老服务场所，越来越多的老年人开始安享住在自家、活在社区的幸福晚年。

### 【故事三】

#### 服务多元化，社会力量大

临近正午，兰州市城关区红山根东路街边的一家虚拟养老院餐厅食客盈门，其中有不少老年人。

这家名为鸿瑞园的虚拟养老院餐厅每天接待200多位老人就餐，被称为没有围墙的养老院。

2013年春节前夕，习近平总书记曾在这里详细了解虚拟养老院的运行情况，还在这里的老年人端上热气腾腾的饭菜，向他们拜年。

像往日一样，74岁的兰州市民邓惟贤午饭时间来到了这里。进门、打卡、出票，他熟练地完成操作，粉条、鱼块、土豆丝、油麦菜、番茄炒蛋外加一份白

米饭，他只需付8元钱。

多亏了总书记的关心，多亏了政府的好政策，让我这个午饭没着落的“老头子”沾了光。邓惟贤退休在家，子女上班白天无法照顾他，他就把这里当成了固定的午餐食堂，这儿环境好，卫生干净，一年四季供应适合老年人口味的饭菜。

2009年，兰州市城关区创建由政府主导、企业加盟、市场运作、社会参与的虚拟养老院，老年人通过客服电话说明需求，指挥中心就会通过网络给就近的加盟企业派单为老人服务。虚拟养老院根据对各加盟企业的考核结果核拨政府补贴。

鸿瑞园虚拟养老院餐厅成为第一批线下实体店。如今，这里除了为老人就餐，还提供医养融合、日间照料、文化娱乐、保健按摩等多项服务。一些老年人组成古典艺术班，把这里当成了每天的排练场所。

目前，城关区虚拟养老院的加盟企业已有126家，为老服务项目扩展为生活照料、医疗护理、精神慰藉、紧急援助四大类150余项服务，全区有12万余名

训机构开放，享受培训补贴。针对不同对象精准施策，对未就业贫困劳动力开展不少于8课时的全员引导性培训，开展帮扶志愿服务培训全过程，提高了贫困人口就业培训的积极性。实施不同年龄的针对性培训，采取长期或短期、大班或小班的形式，组织贫困人员一对一的个性化培训，提高了贫困人口就业能力和技能。

鼓励创业带动就业。我省帮助有创业意愿的贫困劳动力选择创业项目，提供创业信息，提供工商、财税、法律等管理服务，扶持其成功创业。设立贫困县就业扶贫专岗，对通过市场难以就业的和残疾家庭大龄贫困劳动力给予托底安置，给予岗位补贴。深度贫困县根据实际增加就业扶贫专岗数量。同时，各级还引导农林、水利、路政等部门开发服务专岗，促进贫困人口就业。

老人注册入院。从上街买菜到洗衣做饭，从打扫卫生到按摩陪护，为老人们提供的一系列个性化服务，满足了老年人居家养老的需求，也解决了子女没时间没条件照顾老人的困扰。城关区虚拟养老院院长秦田田说。

### 【记者手记】

提升养老服务质量，拓展服务能力，需要社会力量的广泛参与。习近平总书指出，我国老年群体数量庞大，老年人用品和服务需求巨大，老龄服务事业和产业发展空间十分广阔。

近年来，党和政府大力支持和引导社会力量参与养老服务业发展，不断降低制度性准入门槛，从规划建设、购买服务、土地供应、税费优惠、补贴支持等方面对民间资本参与养老服务业予以鼓励和扶持，养老服务的供给和水平不断提升。不久前出台的《关于推进养老服务发展的意见》，推出了28条具体政策举措，打通堵点，消除痛点，进一步推动这项事业发展健全。

(记者 罗争光、邵思聪、董建国、梁军) 新华社北京8月10日电

(上接第一版)

高端装备制造产品快速增长。1至6月，全省新能源汽车产量2.93万辆，同比增长超10.5倍。其中，长城汽车今年推出的欧拉系列新能源汽车市场反响强烈，销量保持快速增长，铁路客车产量224辆，增长近10倍；城市轨道交通车辆产量222辆，增长76.2%；工业机器人产量1509套，同比增长12.3%。

汽车制造业增加值保持快速增长。汽车制造业增加值占装备制造业比重为30%左右，1至6月汽车制造业增加值同比增长14.1%左右，对全省工业增长的贡献率达到9.8%。

出口保持较好势头。1至6月，全省装备制造业出口交货值同比增长7.3%左右，环比增长1.1个百分点。八大类产品出口中，汽车制造业出口同比增长20.2%。

## 帮扶7万多名贫困劳动力实现就业

(上接第一版)我省全面提升建档立卡贫困劳动力职业技能和就业创业能力，并通过建设就业扶贫工厂(车间)、加强区域间劳务协作、扶贫专岗安置、创业带动就业等措施，帮助建档立卡贫困劳动力实现就业。2019年，全省建档立卡贫困劳动力有10.72万人，截至7月31日已帮扶70527人实现就业。

建设扶贫车间，就近吸纳就业。我省支持劳动密集型企业在贫困村设立就业扶贫工厂(车间)，开展贫困家庭劳动力技能培训，解决贫困劳动力不愿意离开家乡就业的难题，实现“出家门、进厂门”的就业愿望。今年上半年，全省共建设扶贫车间815个，吸纳贫困劳动力3882人。

加强劳务协作，促进贫困人口转移就业、稳定就业。我省与京津鲁人社部门签订省际间就业扶贫劳务协作协议，属于中西部劳务协作区的承德、张家口、保定所辖贫困县，与北京、天津各区建立劳务协作关系，其他贫困县与省内外劳务协作地区建立劳务协作关系。劳务协作重点围绕双方劳务输出、支援地在受援地开发产业项目吸纳就业、支援地帮助受援地多渠道促进就业3条途径推动贫困人口就业。今年上半年，我省有组织劳务输出10733人实现就业。

开展技能扶贫行动。我省实施精准培训新模式，打破定点培训机构限制，就业扶贫培训面向所有具备资质培